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УДК 631.52:634.51 

МОРФО-БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЛИСТКІВ ІНТРОДУКОВАНИХ 

ВИДІВ РОДУ JUGLANS 

 

Вергеліс Вікторія Ігорівна 

асистент 

Вінницький національний аграрний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

Анотація: при здійснені морфо-біологічного аналізу листків інтродукованих 

видів роду Juglans, які зростали у захисних смугах, алеях, групових та 

поодиноких насадженнях у межах м. Вінниця було виявлено, що листки 

дослідних рослин опушені; трихоми, що розміщуються на абаксіальній та 

адаксіальній поверхні листка класифікуються на дві групи – залозисті та 

незалозисті. До незалозистих трихом відносяться прості (одноклітинні) конічні 

трихоми, які за формою діляться на прямі, серповиднозігнуті та однорядні 

конічні. До цієї групи трихом відносяться пучкові складні з 5-7-ма 

розгалуженнями і багатопроменеві з 8-15 розгалуженнями. Такі трихоми 

виявлені на листках J. siboldiana і на абаксіальній поверхні листка J. cinerea. 

Ключові слова: Juglans, вегетативні та генеративні органи, адаксіальна та 

абаксіальна поверхня листка, трихоми. 

 

Таксономічний аналіз окремих груп рослин має велике значення для пізнання 

сучасного стану та оцінки біорізноманіття, розробки заходів з охорони, 

збереження та використання рослинних ресурсів тощо. 

Велика кількість видів роду горіх мають практичне значення. Вони широко 

використовуються у лісовому господарстві та харчовій галузі. Їх деревина 

широко використовується для виготовлення меблів, в літакобудуванні, 

збройному виробництві та інших галузях промисловості. Більшість 

представників цього роду має їстівні високоякісні плоди. Так, наприклад, плоди 
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грецького горіха заготовлюються у промислових об’ємах [1–7]. 

Майже всі представники роду Juglans мають високі декоративні якості. 

Рослини, як правило, мають об’ємну ажурну крону, що сформована великими 

перистими листками (так, наприклад, довжина листків J. mandshurica може 

досягати 125 см, ширина – 40 см). Красиві горіхи під час цвітіння – у деяких 

видів довжина сережок складає більше 30 см. Чоловічих суцвіть, як правило, 

багато. Фаза цвітіння може тривати біля місяця. Отже, на фоні інших рослин ці 

культури мають досить декоративний вигляд. Майже всі горіхи у більшій чи 

меншій ступені є газо- та зимостійкими. 

Висока декоративність цього роду не могла залишитися без уваги. Так, 

наприклад, J. cinerea L. культивується в Європі уже з 1633 року, а J. nigra – з  

1742 року. Далекосхідний вид – Juglans siboldiana – був завезений до Франції 

голландським ботаніком Ф. Ф. Зібольдом в 1866 році. J. cinerea у колекції 

ботанічного парку БІНа датується 1816 роком. 

Видам роду горіх властиве формування плодів з високим вмістом жирів, білків 

та інших цінних компонентів [8–9]. Маса ядра всіх видів горіхів придатна до 

вживання, однак їх смакові якості дещо відрізняються. Дуже сильно вони 

відрізняються доступністю до ядра. Неоднакова товщина шкаралупи і 

розгалуженість внутрішніх перегородок ускладнюють добування поживної 

маси у більшості видів. Проте. Для J. nigra та J. cinerea у місцях їх 

культивування уже відібрані тонкостінні сорти.  

Відомо, що різні види горіхів при умові близького сусідства дерев легко 

схрещуються між собою, утворюючи гібридні форми. У таких гібридів між 

віддаленими видами спостерігається явище гетерозису, яке проявляється 

швидким ростом і сильним розвитком вегетативних частин, що перевершують 

ріст вихідних видів, а також змін морфологічних ознак і біологічних 

властивостей. Тому саме шляхом гібридизації відкриваються можливості 

отримання нових, відсутніх у природі форм горіхів, які несуть у собі цінні 

властивості деревини і плодів, з високою зимостійкістю і швидким ростом. 

Створення нових видових популяцій горіхів можуть сприяти охороні 
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біологічного різноманіття рідкісних рослин поза природними ареалами, і 

відповідно, є бажаними в умовах, коли природні ареали рослин скорочуються 

під впливом антропогенного навантаження. 

Відомо, що у багатьох рослин утворюються спеціалізовані утворення, які 

розвиваються на епідермі як вегетативних, так і генеративних органів, при 

цьому відіграють важливу захисну та фізіолого-біохімічну роль у житті 

рослин – волоски та трихоми. Ці утворення можуть бути: різноманітними за 

формою та розмірами; одно- і багатоклітинними виростами: залозисті й 

незалозисті волоски, сосочки, лусочки. Криючі трихоми виконують захисну 

функцію, а залозисті –  видільну функції [10–13]. 

В літературних джерелах вказується, що розміри, характер та кількість 

утворень, які виділяють секрет пов’язані із масовою часткою ефірних олій, що 

синтезуються рослиною. Відомо, що переважну кількість ефірної олії 

отримують від залоз, а не із залозистих волосків, у сировині рослин, які мають 

екзогенні утворення (наприклад, у представників родини Lamiaceae, які 

утворюють пельтатні залози із 8-16 секретуючих клітин) [14]. 

У сучасній ботанічній науці вказується на те, що важливим джерелом 

таксономічної інформації є дослідження структури поверхні органів рослин. 

Відомо, що однією з найважливіших таксономічних ознак є наявність і 

характер опушення рослини. Опушення може відрізнятися в межах не лише 

однієї рослини, а й навіть на різних поверхнях одного органу та розвиватися на 

різних частинах тіла рослини [15]. 

У видів родини Juglandaceae поверхня листків і перикарпію вкрита 

залозистими та незалозистими трихомами, що відносяться до декількох 

морфологічних типів [16]. 

Деякі автори виділяють шість основних морфологічних типів трихом, а інші – 8. 

При цьому слід враховувати екологічну, географічну, сезонну, внутрішньовидову 

мінливість, а також розподіл на абаксіальну та адаксіальну поверхні листкової 

пластинки. Ідентифікація трихом має важливе значення у систематичному 

відношенні, в тому числі і для визначення викопних видів [17–19]. 
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У представників родини Juglandaceae вегетативні і репродуктивні органи 

вкриті морфологічно різноманітними трихомами. А. Tachtadjan характеризує 

рослини родини Juglandaceae наявністю на поверхні листків занурених 

пельтатних трихом і не галузистих волосків [20]. 

David L. Dilcher (1986) використовував особливості листкової поверхні для 

ідентифікації рослин у палеоботаніці. Автор описував типи трихом видових 

рослин родини Juglandaceae, виділяючи при цьому три типи трихом: прості 

одноклітинні («simple»), великі і маленькі пельтатні трихоми («large» and «small 

pellate»). Саме пельтатні трихоми характерні для рослин родини Juglandaceae.  

З літературних джерел відомо, що трихоми відіграють важливу роль у 

підтримці водного балансу і в регуляції температури листка, оскільки вони 

виконують захисну роль по відношенні до збудників хвороб, сприяють 

запиленню у фазі цвітіння, впливають на процес фотосинтезу. 

Відомо, що функції трихом, які розташовані на поверхні насінника і здатних 

синтезувати вторинні метаболіти, є різнобічними. Так, у період цвітіння ефірні 

масла, які входять до складу секрету, краплини слизу, а також яскраве 

забарвлення служить для приваблювання комах-запилювачів. Фенольні і 

терпеноїдні сполуки захищають вегетативні і генеративні органи від 

фітопатогенів. Трихоми виконують певну роль як у механічному захисті плодів, 

так і в запобіганню висушування їх поверхні. 

Протягом 2018-2019 рр. вивчали морфо-біологічні особливості листків 

інтродукованих видів роду Juglans, які зростали у захисних смугах, алеях, 

групових та поодиноких насадженнях у межах м. Вінниця. Одним із завдань 

нашої роботи було ідентифікувати трихоми поверхні листка інтродукованих 

видів роду Juglans. 

Е.В. Байкова під час досліджень морфофункціональних особливостей трихом у 

роду Salvia використовували певну маркіровку, яку ми застосовуємо також для 

пояснення наших досліджень.  

Нами були досліджені морфологічні типи трихом у інтродукованих видів роду 

Juglans на абаксіальній та адаксіальній поверхнях листка (табл. 1, табл. 2).  



420 

Таблиця 1 

Порівняльна характеристика трихом абаксіальної листкової поверхні 

інтродукованих видів роду Juglans 

Види 

Не залозисті Залозисті 

Однорядні Пучкові Головчасті Пельтатні 

Прос

ті 

Склад

ні 

Склад

ні 

Багато-

промене

ві 

Малень

кі 

Вели

кі 

Малень

кі 
Великі 

Г1 Г

2 

Г

3 

4-

кл. 

Ж1 

6-

8-

кл. 

Ж

2 

Багаток

л. Ж3 

Абаксіальний епідерміс листка 

Juglans 

cinerea 

+ _ + + + + + + _ + 

Juglans 

siboldian

a 

+ _ + + + + _ + + + 

Juglans 

manshuri

ca 

+ + + _ _ + _ + _ + 

Juglans 

regia 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ + 

Juglans 

nigra 

+ _ _ _ _ + _ + _ + 

 

Примітка: Г1 – ніжка 2–х–клітинна, головка 2–4-х клітинна; Г2 – ніжка 5–

клітинна, головка 8–9–клітинна; Г3 – ніжка 8–9–клітинна, головка 4–6–

клітинна. 
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У Juglans cinerea нами були виявлені не залозисті одноклітинні трихоми, які за 

описом дуже схожі на голчасті, як на адаксіальній, так і на абаксіальній 

поверхні листка. У виду Juglans siboldiana одноклітинні трихоми розміщуються 

на абаксіальній та адаксіальній поверхні листка дуже рідко, лише на їх жилках. 

У Juglans manshurica одноклітинні трихоми розміщуються рівномірно на 

абаксіальній та адаксіальній поверхні листка. У Juglans nigra нами були 

виявлені одноклітинні трихоми конічної форми на абаксіальному епідермісі 

(табл. 1, табл. 2). 

Таблиця 2 

Порівняльна характеристика трихом адаксіальної листкової поверхні 

інтродукованих видів роду Juglans 

Види Не залозисті Залозисті 

Однорядні  Пучкові Головчасті  Пельтатні  

Прос

ті  

Склад

ні 

Склад

ні  

Багато-

промене

ві  

Малень

кі 

 

Вели

кі  

Малень

кі  

Великі  

Г1 Г

2 

Г

3 

4-

кл. 

Ж1 

6-

8-

кл. 

Ж

2 

Багаток

л. Ж3 

Адаксіальний епідерміс листка 

Juglans 

cinerea 

+ _ + _ + + + + _ + 

Juglans 

siboldian

a 

+ _ + + _ + + + _ + 

Juglans 

manshuri

ca 

+ _ + _ _ _ _ + _ + 

Juglans 

regia 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ + 

Juglans 

nigra 

_ _ _ _ _ + _ + _ + 

Примітка: Г1 – ніжка 2–х–клітинна, головка 2–4-х клітинна; Г2 – ніжка 5–

клітинна, головка 8–9–клітинна; Г3 – ніжка 8–9–клітинна, головка 4–6–

клітинна. 
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Незалозисті складні пучкові трихоми та багатопроменеві мають вигляд 

декількох одноклітинних і багатоклітинних однорядних незалозистих трихом, 

що мають спільну основу. У складних пучкових трихом число відгалужень 2-8 

шт., у багатопроменевих – 8-15 шт. У процесі дослідження нами були виявлені 

пучкові трихоми на абаксіальній поверхні листка Juglans cinerea, J. siboldiana 

та J. manshurica. 

Багатопроменеві трихоми були виявлені на жилках абаксіальної та адаксіальної 

поверхні J. siboldiana. Слід відмітити, що для всіх видів нами відмічені лише 

сидячі пучкові трихоми. У Juglans cinerea та J. manshurica були виявлені 

найдовші пучкові галуження трихоми, а у J. siboldiana виявлена найбільша 

кількість галужень (табл. 1, табл. 2). 

Нами відмічено, що основні клітини епідермісу, що прилягають до основи 

трихоми, мають іншу форму, ніж решта клітин епідермісу. Вони трапецевидні. 

Клітини у основи волоска вкриті кутикулою, який зовні нагадує «валик». 

На адаксіальній та абаксіальній поверхні листка у всіх видів горіху, крім 

J. regia, виявлені головчасті трихоми. Вони розміщені на короткій ніжці. У 

Juglans cinerea на адаксіальній та абаксіальній поверхні листка виявлені 

маленькі головчасті трихоми. Їх ніжка двоклітинна, а головка має від 2-х до 4-х 

клітин. Більша кількість їх концентрована на жилках. У J. siboldiana на 

абаксіальномку епідермісі на жилках виявлені головчасті трихоми на 

двоклітинній ніжці. Їх головки великі, в них від 6 до 8 клітин (табл. 1).  

Нами виявлені головчасті трихоми на адаксіальній та абаксіальній поверхні 

листка у J. cinerea. Вони розташовані на довгій ніжці, що складається із 5 

клітин та 3-4-клітинної головки. При цьому слід зауважити, що на 

абаксальному епідермісі вони виявлені лише на жилках. У J. siboldiana такі 

залозисті трихоми виявлені на жилках, які розміщені на абаксіальній поверхні 

листка. J. nigra має головчасті трихоми, ніжка яких складається з 6 клітин, а 

головка з 7-8 клітин і виявлені вони лише на жилках адаксального епідермісу. У 

J. manshurica на жилках адаксальної та абаксальної поверхні листка 

спостерігалися головчасті трихоми з довгими ніжками (табл. 1, табл. 2).  
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Відомо, що для рослин родини Juglandacea характерні пельтатні трихоми. В 

літературі назва цього типу трихом має ряд синонімів the «peltate glands», «resin 

dots», «scales» и «lepidote scales». Вони зустрічаються з різною частотою у всіх 

дослідних видів. Нами були виявлені 4-х, 8-клітинні – маленькі, а також великі 

– багатоклітинні пельтатні трихоми. Так, у J. cinerea на адаксіальній поверхні 

листка рідко були виявлені чотирьох клітинні пельтатні трихоми, а на 

абаксіальній поверхні – рівномірно. У J. siboldiana дрібні пельтатні клітини 

рідко зустрічалися на адаксіальній поверхні, а рівномірно – на абаксіальній. У 

J. nigra вони виявлені на обох сторонах листкової пластинки, проте вони були 

дуже дрібними; у J. manshurica вони зустрічалися рідко (табл. 1, табл. 2). 

Нами виявлено, що у всіх досліджуваних видів роду Juglans спостерігалися 

багатоклітинні пельтатні трихоми. Однак, у J. regia відмічений лише цей підтип 

трихом на абаксіальному епідермісі (табл. 1). Найбільша кількість пельтатних 

трихом була відмічена у J. manshurica та J. siboldiana, а найменша – у J. regia 

(табл. 1, табл. 2). 

З літературних джерел відомо, що поверхня пельталтних трихом залишається 

цілісною, якщо на них не здійснюється зовнішній вплив. Під зовнішнім 

впливом при піднята кутикула цілком відкривається і відірваний секреторний 

продукт виходить назовні. Існують гіпотези, що факторами, які викликають 

розрив кутикули є висока температура, низька вологість повітря і механічна дія.  

До групи залозистих трихом відносяться головчасті трихоми: маленькі (з 

двоклітинною ніжкою, 2-4-клітинною головкою), великі (з 8-9-клітинною 

головкою і трихоми з 8-9-клітинною ніжкою і 4-6-клітинною головкою). До 

залозистих трихом відносяться пельтатні залозки, серед яких виявлені маленькі 

4-х клітинні залозки, 6-8-клітинні залозки і великі багатоклітинні залозки. 

Таким чином, листки різних видів роду Juglans опушені. Трихоми, що 

розміщуються на абаксіальній та адаксіальній поверхні листка класифікуються 

на дві групи: залозисті та не залозисті. До не залозистих трихом відносяться 

прості (одноклітинні) конічні трихоми, які за формою діляться на прямі, 

серповиднозігнуті та однорядні конічні. 
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